

口袋里剩下的 年终奖

我们“春播”吧



漫画 俞晓翔

如果说岁末理财重在“冬播春收”，那么春节长假过后就是再次“春播”的时候了。一年之计在于春，经济回暖后的第一个春天，无疑是个投资理财好时机。可是钱呢？年终奖经过了春节的花销，大家的口袋里还剩了多少？这仅有的几颗“种子”又该如何合理播种？理财师们说：不同级别的“种子”有不同的用途，不想让钱闲着的读者不妨来看一看，选一选，哪些方式适合自己。

快报记者 刘果 谭明村

»盘盘资金

轻量级年终奖碰上重量级开销

网站小编 26岁
年终奖: 1.2万
年后剩余: 3万

小祖参加工作才2年，第一次领到全额年终奖12000元。虽说是轻量级，他也基本满意。”他本想淘汰使用3年的旧手机，再订一套婚纱照，就已经花去了大半，还有走亲访友的花销。可一想到1600元/月的房贷，小祖的原消费计划全盘打乱。

最先舍弃的就是看中很久的高端手机，换成了2000元的中档手机。走亲访友的开销能免则免，算上3000元的婚纱照，年终奖还能剩下一半。“我和女友两人月收入6000元不到，但是她没有年终奖。”小祖告诉记者，两人每月能结余2000元，加上半年年终奖差不多有3万块了。小祖打算把3万块钱等分成3份。备用存款一万，追加期货账户本金一万，再投资1—2只优选基金。

大部分奖金用于还贷，规避加息预期

销售主管 34岁
年终奖: 10多万
年后剩余: 不到5万

“去年部门业绩不错，所有

看看他们怎么花的年终奖

福利加起来年终奖有10多万，本想带着老婆孩子去趟台湾。得，提前还贷吧！”张先生告诉记者，2007年他在城南购置的一处房产，贷款总额还有19.5万多没还呢！

孝敬父母、走亲访友、购置了新家电，年终奖还剩下不到5万。“张先生告诉记者，听说房贷利率又要升高，他还是选择了提前还贷。银行告诉他，能一次性还款4万块，差不多能省下2万元的利息。

6万元年终奖全买了通知存款

事业单位文职干事 27岁
年终奖: 6万元
年后剩余: 6万元

林先生和老婆都是南通人，2006年大学毕业后就留在了南京工作。去年4月份，夫妻俩贷款40万元在城东购置了一套婚房，自此加入房奴一族，每月月供约3000元。平常夫妻俩的月收入在6000元左右，基本上是一个人的工资负责月供，另一个人的工资留着日常用。所幸去年年终奖收入还算不错，两个人合计拿了6万元左右。

2月8日年终奖到账后，他们就在交通银行买了6万元的通知存款。存起来不是为了获益多少，主要是不想年底不小心挥霍掉，好用作装修和办婚

礼的花费。

目前，夫妻二人还没有具体的理财计划，可能会利用下半年的一些积蓄买一些基金产品，考虑到年内想购置一辆车，所以今年的理财压力比较大。

三倍负收益逼着她走上理财路

公司文员 27岁
年终奖: 1000元
年后剩余: -3700元

马小姐在南京一家公司做文员，和大多数上班族相比，马小姐2009年年终的收获堪称寒酸。因为公司过去一年里调整比较大，效益又不好，盼望了一年的年终奖最后被1000元的过节费代替了，这直接导致她这个春节假期严重入不敷出。她列出的收支清单显示：单位年底就发了1000过节费抵了年终奖，回去后给小辈们包红包花了2200元，同学结婚送礼500元，朋友聚会请吃饭花了500元，来回车票500元。

“过年期间支出远远高出那点收入。”马小姐告诉记者，“经过这个春节，我越来越发现不能靠死工资生活了，得想法子理财。”根据她自己的分析，今年收入估计也不会很乐观，只能先从节省开始理财，想平时积蓄买点理财产品。

»听听建议

1万以下

大户散户均宜适当定投指基

跟之前的预期相比，开市首日行情确实有些低迷。世纪证券有限责任公司南京中山南路证券营业部的分析师刘海杰分析，大量资金没有入市，可能出现指数上行，但个股下行的结构性调整，是选择指基的好时机，持有资金的投资者不妨适当做些指数基金定投。而且基金的门槛很低，即便是万元以下也可涉足。

1-5万元

不妨考虑“强制储蓄”或黄金

浦发银行南京分行个人理财高级经理张敏分析说，由于银行理财产品门槛多是5万元起步，对于5万元以下资金的家庭来说，目前只有保险基金类的产品可供选择，比如一些债券型、净值型、分红型、年金型，相当于一种强制储蓄功能。

光大银行南京分行零售业务部产品经理徐洋则推荐黄金白银业务。个人黄金业务普遍只有100克的门槛，也就是说2万多元就可以开户交易。“如果寻求更低的门槛，白银延期交易最低门槛只有几百元。

5-30万

短期理财产品今年里异军突起

受宏观调控影响，加息预期是未来货币政策不可忽视的因素，短期理财成为近期市场的热点。如，光大银行T计划“季季盈”“月月盈”两款产品，每个季度或每个月为一个投资期，年化收益率分别为3.0%和2.6%，高于同期3个月存款利率1.71%。

»相关链接



政策紧缩 虎年弱势开局

经过春节长假之后本周正式迎来了虎年首个交易周，但两市未能延续节前的涨势，出现了连续回调。央行本月12日宣布提高准备金率，市场对紧缩政策力度加大的担忧有所增强，政策的紧缩以及扑朔迷离的外围因素直接导致了市场人气的低迷，而金融、地产、有色等权重板块的整体走弱致使大盘出现了连续的回调。

但是随着融资融券及股指期货业务的推出，大盘蓝筹股的市场地位将会得到提升，加之随着经济的逐步复苏，上市公司的业绩也将逐步回暖，所以大盘向下空间也较为有限，目前市场更多的是处在等待与观望之中。

鉴于目前市场的情况，短期大盘将维持震荡格局，上下空间都较为有限，轻指数重个股不失为近期较好的操作策略，具体到板块，区域振兴板块依然是目前市场的焦点，但由于各地政府都相继提出振兴规划，覆盖面较广，投资者需要注意把握节奏及各板块的轮动，以短线操作为主，重点依然是新疆、西藏及重庆等板块。距世博会还有两个月时间，上海板块短期依然还会有所表现。另外春天已至，加之中央的一系列惠农政策的推出，农业板块及相关的农药以及化肥板块也值得关注。对于权重板块建议短期以观望为主。

华泰南京瑞金路营业部 邱小川

»相关链接



投资基金前 应了解的六大问题(下)

心里有谱，临事不慌。买基金前不妨多问问自己下面的问题，想清楚了再出手也不迟。

第四，你了解基金管理公司的情况吗？国际上有个选择基金公司的“4P”通行标准，即Philosophy(理念)、People(团队)、Process(流程)和Performance(绩效)，投资者大可以借此来考察一下基金公司。

第五，买基金有必要考虑组合吗？如风险承受能力较低的投资者，在基金组合中应降低股票基金的比例，适当提高混合基金、债券基金或保本基金、货币基金的比例。而风险承受能力较高的投资者，在基金组合中可适当调高股票基金的配置比例。

最后，投资基金是否要短期频繁炒作？答案当然是否定的。首先，频繁地申购赎回基金会花费投资者的大量精力和时间；其次，目前申购加赎回股票基金或混合基金的交易费用一般合计在2%左右（网上交易略低一些），如此操作将使投资者的实际收益大打折扣。考核所持有的基金，应根据一段相对较长时期内基金的总体业绩表现来看。过于看重短期表现以致频繁买卖基金，是基金投资的大忌。汇添富基金 刘劲文

过年，他们忙着找亲友要“旧钱”

别小看旧钞票，一张就能价值上千

揣着几张旧钞票，市民老张看起来比拿到丰厚的年终奖还要乐呵，“第四套人民币齐了！”原来，这个春节老张尽盯着亲友手中的旧钞票了。自从听到第四套人民币要退市的传言，老张就开始四处搜集。据南京收藏界人士透露，老张还真没白费心，近1个月第四套人民币已经普涨3成。虽说其中掺杂了些炒作因素，但人民币相关藏品确实值得关注，不主张大量投入资金，普通玩家也可玩得“人财两相欢”。

说到人民币的增值潜力，还是第一套人民币开了先河，几张旧钞票就能成就天价收藏不是神话。一位不愿透露姓名的资深的

邮币藏家透露，首套人民币1948年12月1日发行，1965年5月10日停止流通，市场参考价300万。去年11月，在第五届北京金融博览会上更是拍出了330万的天价。“别说是收藏，就是散币我也不是全见过！”

据悉，首套人民币有1元、5元、10元、20元、50元、100元、200元、500元、1000元、5000元、10000元、50000元12种面额。单是一张“壹万圆一牧马图”市价就高达150万以上。由于极其罕见，只能从藏家们提供的照片认其面目：繁体字，字序从右往左排列，图案是牧民和成群的牧马。

半个世纪前的首套人民币难寻踪影，但第四套人民币大多数人并不陌生，甚至在“80后”的记忆里仍然犹新。老张把搜集来的第四套人民币散币压膜装订成套，“去年下半年开始留意的，偶尔菜场买菜或者超市找零还是能碰到的，到手后就留着。”他说，半个多世纪验证了首套人民币300万的天价，时间才是收藏品的升值空间。而现在第四套人民币还没“退休”就火了，很有成就感，相信找零中搜集的旧钞票也能成就一个收藏奇迹。

据永银钱币收藏网价投资机构运营中心总监连凯介绍，第

四套人民币虽然还未禁止流通，但单张价格翻了十几倍；特定年份50元面额的价格上千。以1980年版的2元币为例，在民间的钱币交易市场现在能值17元左右；5角纸币也不过比面额多出几分钱；而最常见5元、10元价格相比面额高出2—3成。而且收藏钱币并没有太多编号、成色上的限制，用旧的和新的价值差不多。“不一定真要花大价钱去买，在爷爷奶奶辈的箱底找找，亲友之间问问，这样有惊喜、不强求地玩收藏，自己高兴又有额外收益，其中的乐趣有时比买彩票中奖还开心、还持续。”

快报记者 谭明村